

藏文名称：西藏自治区党委机关报

——记医疗教育人才“组团式”援藏

光明日报记者 汪媛 原玛多吉 傅强



2024年6月26日，少年达娃吉拉的歌声，响彻上海体育场中超联赛现场。这位曾有严重脊柱侧弯的患儿，在上海“组团式”援藏医疗团队的接力帮助下，完成手术并康复。

医疗教育人才“组团式”援藏事业，在无数个这样的故事中写下生动注脚。

自2015年起，中央组织部牵头开始对西藏进

行医疗人才“组团式”援藏；2019年，中央组织部把“组团式”援藏教育人才纳入援藏干部人才选派总体计划。医疗教育人才“组团式”援藏在雪域高原走向纵深。

于是，雪山草原见证了这样的壮举——17个对口支援省市选派的10批共1981名“组团式”援藏医疗人才，2100余名“组团式”援藏教育人才，跨越千山万水、一茬茬深情接力。他们救人育人，培育“带不走的教育医疗队伍”，“以院包科”构建功能完备的医疗体系，“以省包校”统筹共享优质的教育资源，集全国之智，成高原之需。

“带不走的队伍”强起来了

西藏有句谚语，“远在阿里，苦在那曲”。从那曲市人民医院向西望去，是终年覆雪的塔恰拉姆山，汉语意为“经幡飘动的地方”。这是辽宁省第七批“组团式”援藏医疗人才、那曲市人民医院心血管内科主任汪立杰魂牵梦萦的地方。

5月中旬，医院成功创建了我国最高海拔导管室，开展首例冠脉造影检查。短短一周后，第二台冠脉造影手术顺利完成。

(下转第二版)

2025年7月 13 日 星期日

乙巳年六月十九

今日四版

第24029期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

牢记总书记嘱托 奋力谱写长治久安和高质量发展新篇章

我区各级党组织围绕四项重点任务和13项工作举措，坚持真学实查严改——

以严实基调一体推进学查改出成果

锲而不舍落实中央八项规定精神

本报拉萨7月12日讯 深入贯彻中央八项规定精神学习教育启动以来，我区各级党组织认真贯彻落实党中央决策部署，围绕“学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育”四项重点任务和13项工作举措，坚持真学实查严改，不断推动全区学习教育见行见效、走深走实。

学深悟透筑牢根基。坚持学原文悟原理，持续推动各级党组织和广大党员干部深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，认真学习中央八项规定及其实施细则精神和自治区党委实施办法，在学深悟透中铭记于心、在忠实践行中清醒定位、在严于律己中恪守于身、在常态长效中贯彻于行。区党委理论学习中心组4次召开深入贯彻中央八项规定精神专题学习会，王君正书记带头学习研讨，带动广大党

员干部实现学深悟透、正本清源、固本培元。各地各单位采取“中心组领学、读书班深学、专家辅导、支部共学、干部讲学”五位一体学习方式，全方位、多层次、宽领域推动学习研讨，确保学习教育不失温度。林芝等市各级党政组织认真学习贯彻习近平总书记给巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民重要回信精神，教育引导党员群众深刻领悟“跟着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福”的精神实质和工作要求，用实干和担当为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。林芝市朗县办好政治理论、警示教育、实践指导“三堂课”，督促党员干部严守纪律规矩。

以案为鉴鸣响警钟。区党委书记王君正以上率下，带领省级领导参观自治区“身边事教育身边人”廉政警示教育展，主持召

教育展，主持召开全区警示教育会，强调要以典型案例为反面教材，坚决守住中央八项规定的铁规矩、硬杠杠，做让党和人民放心、忠诚干净担当的好干部。自治区层面编印《自治区违反中央八项规定及其实施细则精神典型案例》和《反腐一刻不停歇》警示教育片，组织党员干部集中观看警示教育片300余场次，覆盖40余万人次，力促党员干部思想受警醒、灵魂受洗礼。团区委、区发展改革委、区财政厅、西藏航空等单位扎实开展警示教育和案例剖析，及时完善廉政风险防控清单，主动“亮”出单位履事项清单，推动权力规范运行。

刀刃向内查摆问题。各地各单位发扬自我革命精神，对标对表习近平总书记提出的“五个进一步到位”的重要要求，对前期查摆的问题清单进行再梳理、再分析、再完善，切实做到查准、查全、查深、查实。自治区“四大”班子和省级干部把自己摆进去、把职责摆进

去、把工作摆进去，深挖问题根源、注重靶向施治，分别查摆问题43个、277个，为全区作出了示范。区党委学习教育工作专班组织县级以上领导干部查摆问题4.3万多个，严格审核全区111个地方、单位的问题清单和整治台账，不符合要求的坚决退回。拉萨市深入查摆“交通秩序、师德师风、医德医风、医保基金监管”四个方面的突出问题，开展四个专项整治，查处涉党员、公职人员酒驾醉驾9件9人。山南市曲松县从官僚习气、形式主义、违规吃喝、担当作为、脱离群众、特权思想、政绩观偏差等具体问题入手，开展“作风体检”。

集中整治清淤见底。坚持对症下药、靶向发力，组织各地各部门对照查摆的问题，区分轻重缓急和难易程度，能改的立行立改，暂时不具备条件的压实责任、明确时限要求，加强工作调度、跟踪进展成效，确保整改整治工作实打实、不落空。

(下转第二版)

福建省代表团来藏考察并座谈

嘎玛泽登赵龙讲话

本报昌都7月12日电(记者 唐启胜)11日至12日，福建省代表团来藏考察并座谈。11日下午，西藏·福建对口支援座谈会在昌都举行。自治区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登主持会议并讲话，福建省委副书记、省长赵龙出席会议并讲话。

嘎玛泽登代表自治区党委、政府，代表王君正书记，对福建省代表团来藏考察表示欢迎，向福建省长期以来给予西藏的鼎力支持表示感谢。他说，习近平总书记始终心系雪域高原、情系西藏各族人民，在福建工作期间亲自制定对口支援规划，亲率第二批援藏干部进藏，开创了一系列重要理念和重大实践。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，西藏全力抓好稳定、发展、生态、强边“四件大事”，推动长治久安和高质量发展迈出坚实步伐，成绩令我们由衷钦佩。

(下转第二版)

山万水，但始终血脉相通、心心相印。希望双方围绕促进各民族交往交流交融、推进特色产业高质量发展、持续保障和改善民生等方面，进一步加大合作交流力度，取得更多务实成果，共同谱写“中华民族一家亲同心共筑中国梦”的时代新篇。

赵龙代表福建省委、省政府，代表周祖翼书记，向西藏长期以来给予福建的大力支持表示感谢。他说，习近平总书记始终心系雪域高原、情系西藏各族人民，在福建工作期间亲自制定对口支援规划，亲率第二批援藏干部进藏，开创了一系列重要理念和重大实践。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，西藏全力抓好稳定、发展、生态、强边“四件大事”，推动长治久安和高质量发展迈出坚实步伐，成绩令我们由衷钦佩。

(下转第二版)

青藏高原人工草地面积34年来增加2.4倍

记者近日从兰州大学获悉，该校教授贺金生团队研究发现，从1988年到2021年，青藏高原人工草地面积增加了2.4倍，其中青海省的增长尤为突出。相关研究日前发表在国际期刊《地球系统科学数据》上。

受气候变化和人类活动增强的影响，过去30年间，青藏高原部分地区的天然草地出现了不同程度的退化。人工草地是天然草地的补充，其快速发展带来的生态影响引发学界关注。

贺金生团队构建的随机森林二值分类模型，使用了精选训练样本训练，而后在两个气候地貌迥异的试验区进行验证，结果显示，模型总体精度达97%，表明该模型适用于青藏高高原人工草地制图。研究首次基于卫星遥感数据，构建了自1988年以来

34年间的青藏高原人工草地分布数据集。

“我们通过为期3年的大量野外考察，明确了青藏高原地区现存的主要人工草地类型，包括垂穗披碱草、扁茎早熟禾、紫花苜蓿、黑麦草、燕麦和青贮玉米等。”贺金生介绍。

研究发现，到2021年，青海省和西藏自治区共有人工草地157万公顷，其中青海省占70%，西藏自治区约占30%。这些人工草地主要分布于水热条件较优的区域：青海省人工草地集中在环青海湖、祁连山、海南州和黄南州；西藏自治区人工草地多见于藏北、藏东南及雅鲁藏布江、拉萨河及年楚河流域。青海省的人工草地呈现集聚特征，而西藏自治区则相对分散。

(下转第三版)

宇拓路“拉萨不夜城”7月15日开幕

本报拉萨7月12日讯(记者 欧珠 次仁 黄志武)备受瞩目的拉萨文旅新地标——宇拓路“拉萨不夜城”开街仪式，将于7月15日20点30分开幕，一场融合历史文化底蕴和现代潮流的夜间盛宴即将呈现在市民与游客眼前。

据相关负责人介绍，“拉萨不夜城”项目采用“文商旅融合·新业态新场景”的模式，紧密围绕“潮流烟火气”主题，深度挖掘宇拓路的历史价值与区位优势，致力于打造夜间经济的消费新地标。该项目每年7至10月运营，设置近160个经营点位，涵盖创意集装箱、定制餐车、特色经营屋及开放式摊位四种形态，聚焦西藏好物、特色餐饮、潮街氛围三大核心业态，入驻西藏非遗好物、特色文创、特色烧烤、高原精酿、潮玩互动、主题特色店等，全方位满足市民与游客的多元消费需求。

作为扎根历史文街区的特色项目，“拉萨不夜城”巧妙实现了文化与旅游的深度融合，定制的民族特色花车将成为移动的文化展台。

而由协荣仲孜、阿古顿巴卓舞、堆

谐、牛皮船舞、甲玛谐钦、普堆巴宣舞等传统舞蹈及觉木隆蓝面具藏戏组成的巡游队伍，将用灵动的舞姿演绎藏地风情，让大家在沉浸式体验中感受古街的深厚底蕴与都市的繁华脉动。

(下转第二版)

庆祝西藏自治区成立60周年宣传标语

为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量



加贡之路：

从羊肠小道到畅行通途

本报记者 周婷婷 平措郎加

得走整整三天！”

老人的话语，让人仿佛一下子回到了过去：山路崎岖如羊肠，两侧山势高耸入云，峭壁如刀劈斧削，谷底幽暗深邃，湍急的河水轰声如雷，震得人心头颤。

“最难熬的是冬天。”次仁多吉说，“大雪一封山，那才叫真正的‘与世隔绝’。雪能积到齐腰深，所有的路都被埋得严严实实，一封就是几个月！外面的新鲜蔬菜、日用品运不进来，消息闭塞，连听个广播都困难。”

落后的交通像沉重的枷锁，死死拖住了加贡发展的脚步。村民们也曾想

过把自家的牦牛肉、酥油以及采挖的虫草、贝母运到县城卖个好价钱，次仁多吉摇摇头，说：“只能靠人背马驮。翻山越岭，一走就是几天几夜。夏天怕雨淋，冬天怕雪埋，路上颠簸磕碰，虫草断了品相就差了，鲜肉捂久了就臭了，损耗大得很！好不容易运到县城，东西也蔫了、坏了，卖不上价，扣掉路上的开销，落到手里的辛苦钱寥寥无几。”

“娃娃们的未来，被大山挡住了。”教育是改变命运的钥匙，但在过去的加贡，这把钥匙沉重无比。“想让娃娃去县城读个好学校，太难了！那么远的路，那么险的山，小孩走不动，大人也不放

心。很多娃娃，特别是女娃娃，小学念完就只能回家放牧干活了。不是不想读书，是这路，断了娃娃们的前程啊！”老人眼中闪烁着对下一代未能充分接受教育的遗憾。

更揪心的是看病。“有个急病重病，真是叫天天不应！抬着病人翻山越岭去县城？时间根本耗不起，人命关天呐！”次仁多吉的语气里满是沉重。

然而，时代的洪流滚滚向前，发展的春风吹拂雪域高原。自治区的发展蓝图，将交通建设摆在了至关重要的位置。“要想富，先修路”的理念，在高原大地上深入人心。

(下转第二版)